

# За сельскохозяйственные кадры

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТА ВЛКСМ, ПРОФКОМА И МЕСТКОМА СТАВРОПОЛЬСКОГО СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ИНСТИТУТА



## Школа общественной активности

У ЧЕТВЕРОКУРСНИКОВ экономического факультета закончилась производственная практика, проходившая в хозяйствах края. Она включала в себя широкую программу и общественно-политической практики.

Во время защиты отчетов студенты дополнили о том, что сделано ими в хозяйствах в области общественной работы, рассказали о трудностях, встретившихся им, об отношении населения к проводимым мероприятиям, высказали пожелания об улучшении организации практики.

Подводя итоги общественно-политической практики, можно сказать, что 68 студентами прочитано 179 лекций, проведено 48 бесед, 105 политинформаций, выпущено свыше 70 газет и боевых листов.

Практиканты участвовали в проведении итогов социалистического соревнования подразделений и хозяйств, в организации культурных мероприятий, комсомольских, производственных собраний.

Хочется отметить высокое качество лекций студентов, которые умело использовали в своих политических выступлениях материалы союзного, краевого и местного значения. Кроме того, в некоторых хозяйствах были проведены беседы-диспуты на атеистические темы.

Комиссия, принимавшая отчеты о практике, особенно высоко оценила добросовестную работу по общественно-политической практике студентов И. Гребенюк, Н. Губановой, Т. Ивановой, О. Колесник, Н. Поповой — членов СНО факультета. Работа в научных кружках помогла им овладеть не только навыками исследований, но и лекторским мастерством.

**Л. КУЗМИНА,**  
ответственная за общественно-политическую практику на экономфаке.

## По ленинскому пути

22 АПРЕЛЯ 1975 года исполнится 105 лет со дня рождения Владимира Ильича Ленина. Это день памяти Ильича.

Вся жизнь Владимира Ильича была отдана героической борьбе за освобождение трудящихся от гнета царизма, от власти империалистов, за построение справедливого общественного строя.

Имя его, безмерно дорогое всем людям нашей планеты, стало символом нового мира. В сознании трудящихся Ленин и основоположник научного коммунизма неотделимы. Их учение называется марксизм-ленинизм. Он стал руководством к действию коммунистических и рабочих партий всех стран. Среди множества социальных учений, известных истории человечества, ни одно не может сравниться с марксизмом-ленинизмом по своему влиянию и революционному воздействию на развитие общества.

Теперь это идеология рабочего класса, выражающая коренные интересы подавляющего большинства населения земли. Опираясь на учение Маркса и Энгельса, развивая его дальше, Ленин поднялся на ту высоту, с которой смог обозреть общий ход всемирной истории в XX веке, выявить основные пути революционного движения, определить расстановку сил на главных фронтах борьбы. Он обогатил все составные

части марксизма: философию, политическую экономию, научный коммунизм, развил теорию социалистической революции и строительства нового общества, разработал научно обоснованную стратегию и тактику борьбы рабочего класса против капитализма, за построение коммунизма.

Развивая марксизм, обобщая опыт революционного движения, Ленин создал стройное учение о пролетарской партии нового типа. Образование такой партии в России в 1903 году открыло новый этап в мировом движении.

Ленинская партия оказалась на высоте своего исторического призвания. 58-й год мир развивается так, как предвидел В. И. Ленин. Ленинские предначертания успешно претворены в жизнь в СССР.

105-ю годовщину со дня рождения В. И. Ленина мы отмечаем в преддверии замечательной даты — 30-летия Победы Отечественной войне. Это еще одно яркое подтверждение гениальности ленинских принципов внешней политики, осуществленных КПКС, считающей главной целью обеспечение мирных условий для построения коммунизма в СССР, развития мировой системы социализма, избавление человечества от истребительной войны.

В. И. Ленин подчеркивал, что отмечать праздники сле-

дует трудовыми успехами. Вся страна встречает 105-ю годовщину со дня его рождения и 30-летие Великой Победы большими достижениями в труде. По многим показателям решающий год 9-й пятилетки будет перевыполнен.

Трудящиеся Ставропольского края 28 марта досрочно выполнили квартальный план реализации продукции промышленности. Студенты нашего института, отвечая на позывные «красной субботы» уже начали Всесоюзный коммунистический субботник, которым будет отмечена 105-я годовщина со дня рождения В. И. Ленина.

В начале 20-х годов нашего столетия рабочий поэт Николай Полетаев, осмысливая всю сложность и ответственность художественного образа великого Ленина, написал:

...Века уж дорисуют, видно, Недорисованный портрет.

Большая правда заключается в этих простых словах. Ленинский портрет дорисовывается все время истории, человечеством, отдельными людьми. Ибо во всем лучше, что есть в наших свершениях, во всем прогрессивном, честном и правдивом зримо проступают ленинские черты. Образ Ленина по своему неповторимо проходит через биографию каждого из нас.

**В. ЛЕБЕДЬВА,**  
и. о. доцента кафедры истории КПСС.

ЛЕНИНСКИЙ СТИПЕНДИАТ М. ВОДОЛАЗКИЙ

## БЫТЬ ТАКИМ, КАК МИХАИЛ

ОТЛИЧНИКА учебы, Ленинского стипендиата Михаила Водолазского хорошо знают в институте. Еще был Ведь — многим в глубине души хочется быть таким же ловким, подтянутым, стремительным, сильным, как он.

Спортом увлекался Миша давно, еще в детские годы. И как все мальчишки, он старался охватить сразу все и разрывался между футболом, велосипедом и конным спортом. Только немного позже понял юноша, что единственное серьезное увлечение — это легкая атлетика, и ей нужно отдать всего себя.

Трудом, упорством, постоянными тренировками достигнуть многого. И первый спортивный разряд по легкой атлетике, и первое место на пьедестале почта в тот незабываемый день, когда он выступал на республиканских соревнованиях сельскохозяйственных вузов.

Я уже упоминала, что Миша — отличник учебы. А еще он студент IV курса, будущий ветврач, староста группы, член бюро ВЛКСМ факультета, возглавляющий спортивный сектор. Мне кажется, что здоровье, бодрость, подтянутость и дисциплинированность, воспитанные в Мише спортом, и есть та твердая основа, с которой начинаются все его успехи.

**Л. ЕРМАЛОВСКАЯ,**  
I курс ветфака, слушатель отделения журналистики ФОП.



АКТИВНО включились студенты нашего института в работы по благоустройству города.  
НА СНИМКЕ: первокурсники 8 группы мехфака на субботнике. Фото Н. Чернашина, студента I курса факультета механизации.

## Вечер дружбы

НЕОБЫЧНОЙ была эта встреча. В гости к нашим студентам в общежитие № 1 пришли студенты Московской ветеринарной академии, юноши из далеких африканских стран — Кении, Марокко, Уганды, Сомали, Нигерии, Сьерра-Леоне.

Вечер получился теплым, дружеским. Гости рассказывали об условиях жизни своих стран, системе образования, задачах молодежного движения развивающихся африканских государств, деятельности демократических организаций.

Студенты из африканских стран приезжают в хозяйство нашего

края на практику. Интересной была беседа и по специальным проблемам ветеринарии. Наши гости рассказали об особенностях проблемы ветеринарной работы с большим поголовьем еще не изученных диких животных, с условиями труда в национальных парках-заповедниках.

Встреча со студентами-иностранными способствовала укреплению интернациональной дружбы наших студентов с молодежью зарубежных стран.

**А. ШКУРАТ,**  
III курс ветфака, слушатель отделения журналистики ФОП.

## ПОБЕДИТЕЛИ НАГРАЖДЕННЫ

ИХ семеро, и все — с экономфака.

Лучшие из лучших — так оценило жюри институтского конкурса студенческих работ их доклады. Таково же было мнение и жюри краевого конкурса.

Работы студенток В. Луновой, В. Шиленко, Т. Тимофеевой, В. Никитиной, Т. Зинченко, Л. Тимченко, С. Мисюры были рекомендованы на республиканский конкурс студенческих работ по общественным наукам, истории ВЛКСМ и международного молодежного движения.

Жюри республиканского конкурса все представленные доклады отметило грамотами, а один из них рекомендовало на Всесоюзный конкурс, где он был отмечен грамотой и ценным подарком. Большую помощь студентам оказал председатель краевого оргкомитета по подготовке V Всесоюзного конкурса доцент С. М. Линьков.

НА СНИМКЕ: доцент С. М. Линьков беседует с участниками республиканского и Всесоюзного конкурсов студенческих работ. Фото А. Дохтова.

## В тесной связи с жизнью

ПРОФЕССОРСКО — преподавательский состав и сотрудники факультета защиты растений изучают на своем методологическом семинаре философские проблемы биологии.

Тематика семинара разнообразна и интересна, охватывает важнейшие вопросы общественной жизни. Это речь Л. И. Брежнев на встрече с избирателями Бауманского района. Москва, проблемы партийности естественных наук, социально — экономические итоги четырех лет 9-й пятилетки.

Слушатели в своих сообщениях тесно увязывают теоретические проблемы с практикой преподавания и научного поиска, с

социальными вопросами современности. Такой характер носили доклады Г. И. Третьяковой «Диалектический принцип всеобщей связи и взаимообусловленности явлений и биологические науки», доцентов А. М. Казаковой и В. И. Тюльпанова «Лекция, ее познавательные и воспитательные функции».

Готовится еще ряд сообщений. Это доклад доцента А. И. Асалиева «Современная революция в биологии в свете марксистско-ленинской диалектики», сообщение преподавателя кафедры химзащиты на тему «Противоречия в химической форме дзизения».

Интересная тематика привлекает слушателей, они охотно посещают занятия и активно участвуют в обсуждении докладов. Особенно это хочется сказать о преподавателях кафедр неорганической химии и фитопатологии. К сожалению, одна из ведущих на факультете — кафедра энтомологии до сих пор не дала ни одного доклада. А возможности у ее сотрудников, разумеется, есть. Так что будем ждать от них интересных сообщений.

Методологический семинар призван рассматривать также философские проблемы биологии, важные вопросы агрономической науки. Они еще ждут своего подробного освещения.

**С. СЛАБНИН,**  
зам. секретаря партбюро факультета защиты растений.



# Как много полезного!

ВСЕГО неделю продолжалась практика студентов 4 группы III курса зоотехнического факультета. Но как много она нам дала!

В прославленном племенном госсовхозе «Айгурский» в отаре Героя Социалистического Труда Д. Я. Молчанова мы изучали такую важную кампанию в овцеводстве, как окот.

Начну с цифр. Бригада обязалась получить за пятилетку при отбивке по 120 ягнят от 100 овцематок и сверх плана — 830 ягнят, а также 665 кг шерсти.

Как выполняются эти обязательства? Овцы в отаре Д. Я. Молчанова — как на подбор — упитанные, с чистой шерстью. Ведь чтобы обеспечить животным сытную зимовку, чабаны летом, не дожидаясь, пока завезут корма, ехали на их заготовку сами. Сено люцерны овцы получили душистое, как чай, и зеленое, будто только что скошено. Заранее были заготовлены и концентраты.

До самой поздней осени, разбив стадо на группы, чабаны пасли овец по лесополосам, там, где еще оставалась трава, а то время как другие чабаны уже поставили отары на зимовку. Трудно

было, хлопотно, но зато среди новорожденных ягнят сейчас нет слабых, больных.

Средний вес ягнят — до 7 кг, все они беленькие, черноглазые, пушистые, красивые, как на картинках. Все это — результат любовного отношения людей к делу.

Вот, например, при окоте нередки случаи, когда ягнятам не хватает материнского молока. Казалось бы, что проще — напоить коровьим молоком — и дело с концом. А в бригаде Д. Я. Молчанова так не делают. Ягнят подсаживают под матку, да не под одну, а под нескольких. И молодняк вырастает жизнестойким.

Из таких, на первый взгляд, мелочей складывается успех бригады.

Свыше 30 лет работает в овцеводстве Дмитрий Яковлевич Молчанов. Пятилетку он завершил за 3 года 7 месяцев. За это он был награжден орденом Ленина, а чабаны его бригады — орденами «Трудовая Слава». Сейчас этот трудолюбивый коллектив выдвинул на Государственную премию.

Б. ЧИКАЛИН,  
III курс зоотехнического факультета.



## «КАТЮШИ» БИЛИ ПО РЕЙХСТАГУ

Я СЛУЖИЛ в минометных войсках. Наше боевое оружие в народе называли «катюшами».

Первый залп мы дали под Балклесей в 1941 году. На Южном фронте до этого «катюш» не было, и впечатление, от ее работы было невероятное.

А вот один эпизод особенно врезался в память. Это было на Украине. Тут мы стреляли днем. Немцы пошли в наступление. Идут целым батальоном, мы их накрыли огнем, за ними — следующий отряд, мы — снова залп.

Не забыть мне и психической атаки немцев под Сталинградом. Там мы не успевали их отражать — не завтракали, не обедали, не ужинали. Зарядить «катюшу» — это не так просто. Снаряды тяжелые, поднимать их надо высоко, а на один залп нужно 16 снарядов.

— Пришел I, уровень II — звучит команда, а мы выбиваемся из сил, заряжаем, бьем немцев.

«Катюши» сыграли немалую роль в нашей победе под Сталинградом.

А в Берлине мы I мая били по рейхстагу. Стояли во дворе, всюду заборы, дома, развалины, звук от залпов такой, что не устояшь на ногах. Очень боялись их немцы, и даже мирное население, хоть мы и предупреждали о залпе, валилось на землю.

— «Катюша» нхит гут, — поднимаясь с земли, говорили они.

А для нас «катюши» были очень «гуг», наше победоносное боевое оружие, наша гордость, замечательное достижение конструкторской военной мысли.

П. СТАРОДУБЦЕВ.

## ТРУДНЫЕ ВЕРСТЫ

А слава приходит к нам между делом, Если дело достойно ее.  
В. ГУСЕВ.

ПО СВОЕЙ военной специальности я артиллерист. С тяжелыми боями прошел я через всю войну в составе 343 Ставропольской дивизии.



Помню, это было в селе Желобки. Наши орудия стояли на прямой наводке, народника убили, и мне, хорошо знавшему технику, приказали стать вместо него у пушки.

Немцы приближались на машинах. Они спешно разгрузились, и автоматчики двинулись на нас. Обычно мы, артиллеристы, не видим результаты своей работы — где-то далеко разрываются посылаемые нами снаряды. А тут мы ударили по фашистам осколочными снарядами. «Огоны! Огоны!» — командовал командир батареи, и наши орудия били по врагу.

За участие в этом бою меня наградили орденом Отечественной войны I степени.

Потом еще были бои на Яско-Кишиневском направлении, при форсировании Шпрее, Одера, Нейсе. Много братьев наших осталось на берегах и в самой реке Нейсе. За ней было 4 линии подземных укреплений, где можно было ходить в полный рост.

Долго мы билась с этими линиями, а тут надо переправляться через реку. Воспользовавшись любыми подручными средствами, мы стали вброд переправляться через Нейсе. Наргузав на себя минометы, первыми форсировали эту реку, аскилавшую от вражеского огня.

Когда пересекли границу Германии, настроение было такое — бить, бить немца, гнать его до Берлина. У каждого на душе была рана, нанесенная фашистами.

Вот мне, например, жена написала, что, уходя из хутора Тернового (был такой недалеко от учхоза), немцы сожгли ей дотла. Едва удалось ей спастись, укрыть в сугробах четверых детей. Уже до войны я был коммунистом, а семьи коммунистов немцы уничтожали. Спасло мою семью только то, что нашлась в хуторе женщина, которая уничтожила списки коммунистов и комсомольцев.

Также вест от семьи придала мне сил и ненависти.

В Берлине я не был. Нас направили на Бреслау, Дрезден. День Победы я встретил в Чехославии.

Родина высоко оценила мое участие в войне, наградив меня двумя орденами Славы первой и второй степеней, орденом Отечественной войны второй степени, медалями «За оборону Сталинграда», «За взятие Праги», «За Победу в Великой Отечественной войне».

М. БЕСЕДИН

## Это было так...



ДЛЯ МЕНЯ война началась в 1942 году под Моздоком. Сначала я был поваром, потом сменил несколько военных профессий, а когда полгода поучился в Мичуринске в военном училище, стал младшим лейтенантом. Закончил войну старшим лейтенантом.

Особенно памятна для меня эпизод сражений, за которые я получил свои боевые награды.

При взятии немецкого города Мильзак (это было 17 февраля 1945 года) немецкий батальон попытался отрезать нас и уничтожить. Они не ожидали отпора: нападение их было действительно внезапным. Наверно, немцы напоили своих солдат, потому что батальон пехоты шел прямо на нас, отчаянно, нагло, а мы в упор били по ним из пушек.

Мы видели, как земля покрывается трупами вражеских солдат, а они все лезут и лезут с каким-то необъяснимым упорством. Лишь человек 20 взяли мы в плен, остальные остались на поле боя.

В этом бою я командовал минометным взводом. За уничтожение батальона пехоты меня, командира взвода 57-миллиметровых орудий, наградили орденом Отечественной войны.

А 2 мая 1945 года при взятии Берлина наша батарея уничтожила еще один вражеский батальон. За это я был награжден орденом Красной Звезды.

В. БОРОДИН.

## Слова благодарности

Ректору Ставропольского сельскохозяйственного института профессору В. И. Лисунову.

Секретарю партийного комитета института тов. А. П. Молотову.

В ГОСПЛЕМЦЕЗАВОДЕ «Айгурский» Апанасенковского района проходила учебную практику по овцеводству студенты 4 группы III курса зоотехнического факультета (староста Н. Синесков, комсорг А. Гаврилов, профрор В. Турченко, руководитель Л. И. Жуков).

Во время практики студенты изучили ход ягнения на овцеводческом, а также ознакомились с содержанием лучших элитных групп овец породы советский меринос.

Ребята провели также большую общественную работу: выступили с двумя концертами перед участками совещания передовиков производства госплемзавода и работниками овцеводческого, провели ряд бесед и лекций перед чабанами и сканьщиками по актуальным вопросам развития овцеводства, помогли наладить работу местной художественной самодеятельности.

В течение всей практики они показали себя дисциплинированными, общительными, любознательными.

От имени трудящихся нашего хозяйства приносим свою искреннюю благодарность руководству факультета и комсомольской организации института за хорошую подготовку будущих специалистов сельскохозяйственного производства.

Выражаем надежду, что в будущем связи между коллективами Ставропольского сельскохозяйственного института и госплемзавода «Айгурский» станут более прочными и продолжительными.

Ф. МИНКО,  
директор госплемзавода «Айгурский».

В. ГУЛАК,  
секретарь парткома.

## Защита дипломов показала

ЗАОЧНЫЙ факультет нашего института сделал 15-й выпуск. 96 инженеров-механиков получили дипломы.

Большинство дипломных проектов выполнены на конкретных материалах колхозов, совхозов, ремонтных предприятий «Сельхозтехники».

Работая в СПКВ института, некоторые заочники изготовили, испытали приборы и продемонстрировали их на защите.

Хотелось бы отметить наиболее интересные разработки дипломников. Это интегратор тона для хромирования деталей, изготовленный В. И. Ясинским. П. Д. Кошкин и Н. Ф. Толмачев сконструировали усовершенствованный раздатчик грубых кормов.

Реальные конструкторские решения применены в дипломных проектах выпускников М. С. Куликова, И. П. Васильева, В. И. Бакалова, Н. А. Гривева и других.

При защите проектов многие студенты показали глубокие знания. На «отлично» защитили свои работы М. Д. Ходорович, председатель колхоза «Паричская коммуна» Буденнов-

ского района, Н. Н. Пыхтин, инженер-контролер совхоза «Родина» Труновского района, Г. К. Айдабулов, механик-контролер совхоза «Мирный» Нефтекумского района, Е. Н. Шкорлат, главный инженер колхоза «Россия» Аргирского



НА СНИМКЕ: на «отлично» защитил свой дипломный проект участник Великой Отечественной войны, кавалер ордена Ленина, главный инженер овцевозхоза № 7 Курского района П. Ф. ЮППА.

района, В. В. Грабовский, главный инженер винсовхоза «Парсковский».

В. ШАНИН,  
зам. декана заочного отделения,

И. ВАСИЛЬЕВ,  
инженер-механик колхоза «Большевик» Петровского района, выпускник института.

## НАРОДНЫЕ ДОЗОРНЫЕ ЭКОНОМФАКА

Обширны и многообразны работы народных дозорных экономфака.

Народные контролеры факультета заинтересовались хранением счетно-вычислительной техники, обнаружили недостатки и добились их устранения.

По сигналам народных контролеров факультета были устранены также недостатки в работе буфета общежития № 4.

Проводим мы проверки режима рабочего дня сотрудников, выполнение хозяйственных тем, состояния хранения и использования техники.

Особенно добросовестно относится к своим обязанностям член поста народного контроля А. П. Гаоздинов.

Все, что нами сделано, еще далеко не исчерпывает задач, поставленных перед народными дозорными факультета. Так, мы еще не наладили тесного контакта с постами учебных групп, которые работают пока неудовлетворительно. Мы не всегда выполняем намеченные планом мероприятия, нам предстоит усилить контроль за выполнением предложений по итогам проверок.

Г. УГЛЯНИЦА,  
председатель группы народного контроля экономфака, доцент.

И. о. редактора С. БОЙКО.